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=12
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(-60) +
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3) dalatinenl@naanianna1setosn 1 uazdoen 2 Winnu a, b uase
4) dalatihenldnaanianaisnetesi 1 uazdesn 2 lawiniu c.haz d
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1. -{-[6 - (-11)] + 10}
{6 - (-11)] + 10} _{-[6 + 11] + 10}

-[-17 +.10]

=(=7)

7

(-9) - (-14) - [7 - 12 - (-6)]]
(:5).-.(:14) 2 [7.- 112 - (6)]. = (:5) + 14 - [7.- |12 + 6]

9 -1[7.-118]

9.-.17.-.18]

9-(-11).=.20

10,b=9,c=-8uazd=5wwwada-b-c-d

a-b-c-d (-10).-9.-(8).-.5

-19 +8-5

11-5

-16

6,b=-7uazc=-3wA289 (b-c)-(a+b+c)
(b-c)-(a+b+c) [(:7).-.(=3)] -.[6 + (7). + (=3)]
[(z7).+.3].-.1(1) +.(=3)]
(-4) - (-4)
(-4) +4 = 0
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1) 5x3 - 15
2) 9 x (-3) - -27
3) (-4) x6 = =24
o 4) (-6) x (-8) = 48
5) 5x4x2 = 40
6) 3 x (-9) x (-2) = o4
7) (-8) x 2 x (-4) = 64
8) (-6) x 3 x4 = =72
9) (-11) x (-3) X (-4) = -132
10) (-14) x (-5) X (-2) = =140

2. ANanIsluwaaztana bl

1) 15+ 3 = °
2 36+6 = 6
3) (42) +7 = 6
4) (-63) =9 = -7
5) 39 = (-13) = -3
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6) 72 + (-8) - -9

7) 121 = (-11) = -11

8) (-98) + (-14) = 7

9) (-75) = (-5) = 15
10) (-144) + (-12) = 12

3. muaswsluudaztanallil

1) 11 +7-(5x%x2) = 8
2) (-27) - (183 x 2) + 18 = -35
3) [5x (-2)] +[(-4) x (-3)] = 2
4) (-9) x 3 x (5 - 4) - 27
5) 18 -[(-12) -+ 6] + 3 = 18
6) [25+ (-5)] -8 + (-2) = 15
7) 15 +[(-5) x 7] - 11 = -31
8) (-40) + [72 = (-8)] - 7 = -56
9) (-6)-(-11)+©Ox1) = 14
10) 23 - (-4) + (4 + 2) - 29
11) (20 x 3) - (21 x 5) = -45
12) [23 + (-12)] X [(-1) x 5] = -55
13) 2 x [(-7) + 8] - 11 - 9
14) [(-7) + 3] x 6 -9 = -33
15) (-9) + (4 x 5) = (-2) = 19
16) [(-1) x 12] = (-3) - (-9) = 13
17) (8 - 16) + (-4) x (-13) = -26
18) (-5) - [8 x (-7)] + 4 = 9
19) (-3) X 6 + (-4) - 1 = -23
20) (-35) =7 x(-10) - 19 = 31
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6) 29+12)-( (7 )-5
7) axe= (36 )
8) [((12)) x (-10)] = [(-60) + 15]

9) [64 = (-8)] x ((9) )=2

(-2) ) x (-9) x [(-36) = (-6)]
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1. fha=-6,b=5c=-4uazd=2 #A1U04
1) (@b -c¢) +d
@Y (@b-c)+d = [(:6)5 - (-4) = 2
_ [(-30) - (-4)] = 2

_ [(-30) + 4] = 2
» (-26) = 2
% -13

@M (@a-b)x (c+d) = [(:6).-.5] % [(-4).+.2]
= [(-6) + (-5)] x (-2)

_ (-11) x (-2)

= 22

2. MuAuAlA A x B = -2A + 3B ®1aN289
1) [(-3) * (-2)] + [(-2) * 3]

33¥ [(-3) * (-2)] + [(-2) * 3] [(-2)(-3).+ 3(-2)] + [(-2)(-2) + 3(3)]

- 6 -6] +[4+9]

_ 0+ 13

= 13

2) 2 % {[(-3) + 5] = 1}
WY 2 % {[(-3) + 5] * 1) - 24 (21
= 2 x [(-2)2 + 3(1)]

= 24 (-1)

= (-2)2 + 3(-1)

= -7

17




ANURVDIIUIULAN

1. andBvavnilvuazeud
1) auiidzasgud a+0 = 0+a= a o a wnudwandialag

ax0 = O0xa= 0 L8 aunuawmuduleg

% = We  a wnuawmudsleg Aldwianu 0
axb =0 udlda=0wu3ab=0

2) andfdvawmile  1xa = ax1= a {8 a unuawwdulag

A o =
a+1 = a LND a LLVI%Q']%'J%L@NSL@‘;]

2. auﬁ’aLﬁ"mﬁ’umsmnLLazms@m%ﬁﬂmuLﬁu
1) andenIvaaun
e &1 a uaz b uwnuauueNlag udr a+b=b + a
e &1 a uaz b unuauuenlag udr axb=bx a
2) auﬁamsméﬂumi

o &1 a, b uaz ¢ wnuIWIULANIAg W1 (@ + b) + c=a + (b + C)

— o &1 a b uaz ¢ uNUIIWIULANLAY WA (a x b) x ¢ = a x (b x ©)
1288 3) aNLANITWANLAY

e &1 a, b uaz ¢ unuIIWIULANIAY Wd1 a x (b + ¢) = (a x b) + (a x ¢)

was (b +c)xa=(bxa)+(cxa)
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Exenreise 1.6 10

1. mnadwsluusasdaaluil
1) 0+ (-40) = -40
2) 350 +0 = 350
3) 0 - (-1,000) = 1,000
4) (16)x0 = 0
5) 0x(-97) = 0
6) 32 + (-32) = 0
7) 81+ (-81) = 0
8) (-25) + 25 = 0
9 1x 73 - 73
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(-41) = 1

116 ~ 116
(-200) + (-200)
(-a) + a

3x2 + 3x2

94

-57

-66

2. dnswanadlu () THgnéas

3x (o)

+ (-67)
123 + ((-123)

0

35

19

52

P ° =
WO X unuauImanle 9

A o =
[¥XIY LL‘YI‘HQ’W%’J%WINI@ 9
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3. dnswanadlu () TWgndas laaldfanddnisadud

1)

15 ‘p\@”
¥ 10)

45 + 38

+ 52
19 + (-6)
(-70) + ( (-20)
11 x 12

X 49
58 x (-24)
(-66) x 30

(-100) x ( (-40)

16 + 24

49 x 32
(-24) ) x 58
30 x ( (-66)

(-40) x (-100)

4. winswuasin () TWgndas laalfand@nisuasuny

1)

20

(3 +15) +x

(18 + x) + 21

(33 )+ (e )+ 12

3+ 15+ x ))
= 18+(+21)

33 + (14 + 12)

50 + (47 )+ (23 )

(50 + 47) + 23

X+ (y +2)
(4 x 6) x 11
(27 x 17) x y

35 x (37 x 31)

- (O« -2
- ax@ex(11))
- 27x(17x(y )
SHEDMEDITE:

100 x ((_60 ) x (20 ))

(100 x 60) x 20

cx (v =2 -

X X (y X 2)



5. @nswamadlu () Tgnday laalfanddnisuanuas

]
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X

ﬂ

(6}

1) (11 x7)+ (11 x 18)

Il
a

X

»

2) (29 x 6) - (12 X 6)
3) (4 )xe0

4 (7 )x90

5) 180 x 30 (100 x 30) + (90 x 30) - ( (10 ) x 30)
6) (14 x 50) + (14 x (80 )) = 14 x 130

7) (@ x (130 )) - (9 x 70)
8) 21 x 75 _ @i x30)+ @1 x(45))

9) 7 x 53 = 7x17)+ 7x (81 ))-(7 x 25

10) 13 x 170 = (13 x (50 )) + (13 x 40) + (13 x 80)

(4 x 10) + (4 x 30) + (4 x 20)

[(-7) x 35] + [(-7) x 45] + [(-7) x 10]

9 x 60

6. mwaqm‘luu@iazﬁa@ia‘lﬂﬁ Tagldantifauasanmiwan

1) 98 x 14  =.(100-2) x 14

(100 x 14) - (2 x 14)

1,400 - 28

1,372

2) 103 x 20 (100 + 8) x 20

(100 x 20) + (3 x 20)

2,000 + 60

2,060
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3)

4)

6)

9,999 x 35

98 x 102

99

999

(10,000 - 1) %35

(10,000 x 35) -.(1.x.35)

350,000 - 35

349,965

(100 - 2) x 102

(100.%.102) - (2.x.102)

10,200 - 204

9,996

(100 -.1)(100 - 1)

(100 x 100) + [100 x (-=1)] + [(-1) x 100] + (-1)(-1)

10,000 + (-100) +.(-100) +.1

10,000 - 100 - 100 + 1

10,000 - 200 + 1

(10,000 - 200) + 1 (w

9,800 + .1

(@ + b)c + d)
9,801 N A

=ac + ad + bc + bgd
(1,000 -.1)(1,000 - 1)

(1,000 x 1,000) + [1,000 x (=1)].+ [(-1).%.1,000] + (-1)(-1)

1,000,000 + (-1,000) + (-1,000) + 1

1,000,000 - 1,000 - 1,000 +. 1

1,000,000 - 2,000 + 1

(1,000,000 - 2,000) + 1

998,000 + 1

998,001
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wia'ln 35 U JL@aLIN 25 UM ARGaYANURUNIANANLN

33N ANTOAIUHNANYILNI IR UL WY 19 + 21 + 35 + 25 U

19 + 21 + 35 + 25 = (19 + 21) + (35 + 25) Un (auﬁamsma’awg)

= 40 + 60 U
= 100 U
> g ady 1 a 24' 1 o = gj
MUY FUNDIANLIUTDRIUNFTNNLNIELALINRITUNIHRNA 100 LN aay
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(24 + 146) + (107 + 53) v _(aniiAn1auldemuns))

170 + 160 = 330 UM

A9t @138 T AUALTUEIW 330 YN fay

1574 v 1 1 (74 YV a gi dl
WHA1IEND9HIU 158 NEBY I1ANNEBIAS 45 VN LHA1AE IR RUNIRNATLN
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BV WHAIVENDITINIAIY 158 x 45 UM

(160 - 2) x 45 U

(160 x 45) - (2 x 45) UM (ANUANITUANLAN)

= 7,200 - 90 = 7,110 U
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AU NAIVENDITIWEARUNIANA 7,110 VN fay
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(60 - 3) x 12 U
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720 - 36 = 684 U
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WeLEIe S1ANNLENSNes 149 Un waznzdsinaanld shanilansuas 179 un

Transvnonzsi @S unsrNanuIn
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Az AR UNIaNe WU (12 x 149) + (12 x 179) U

12 x (149 + 179) U (INTANITLANLAN)

= 12 x 328 U

= 12 x (300 + 28) U

= (12 x 300) + (12 x 28) 1IN _(ANTANITLANLAY)

= 3,600 + 336 U

= 3,936 U
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1. swuludelaiassiduainainlydias
1. 8,9, 10, 11 (2) 0, -1, -2, -3
3. -2,-1,0, 1 4. -17, -16, -15, -14
2. awuludalaFasaduanniealdunn
(1) -5,-3,-1, 0 2. 0,-3 -6 -9
3. -7,-5,0, -3 4. -6, -10, -14, -18
3. FwnludelaBasdduuanssandadu
1. -2, -4, -6, -8 2. 1,0, -1, -2
(3) -4, -3, -2, -1 4. -5,-7, -9, -11
4. \floTudl 25 unsen 2560 qmwgﬁﬁﬁﬂﬁ'@ -9 seraiios 1uiufi 26 unsax

. 2560 aUMNNAAAIANIUN 25 uNTIAN 2560 An 2 avALTALTEE danluiun 27
AUU
L2a8

NNI1AN 2560 qmmﬁa@mmﬂﬁfuﬁ 26 uN31AN 2560 Bn 3 pvALTALTEE NgIUrQH

Tuudl 27 unsnawn 2560

1. -16 aveLTaLTaa @ -14 avenLTaLTN

3. -12 as@TaLgaa 4. -10 9@ LTaLToa
5. 81 -[11 + (-X)] = 5 ua3 x Heunls

1. -16 2. -6 3. 6 (4) 16
6. |-14| + |-6 + 7| - |3| Heunls

1. -16 2. -10 3. 18 (4) 12
7. @1wa9 -{-[8 - (-9)] + 10} wnAunls

1) 7 2. 0 3. -7 4. -10
8. WIHNNAWD |(-23) + (-2) - (-5)] Heuvudale

1. -30 2. -20 (3) 20 4. 30
9. 1¥a=-3b=4uasc=19 a1 a + (-b) - c Faurnudela

(1) -26 2. 12 3. 26 4. 12
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(-4) x 3 x (-6) HAanuvnudala

1. -72 2. -36 3. 36 (4) 72

(-11) x (-11) ey (-9) x (-9) agvils

1. -101 2. -40 (3) 40 4. 101

[7 X (-4)] + [(-5) X (-7)] Hewvinudale

1. -63 2. -7 3. 63 (4) 7

(-108) + (-9) Hanumudala

1. -16 2. -12 (3) 12 4. 16

[(-7) X (-8)] = (-4) Hevinudale

1. -28 (2) -14 3. 14 4. 28

[(-12) x (-11)] = [(-36) + 6] Aanunudala
(1) -22 2. -11 3. 11 4. 22

[(-56) = 7] - [(-48) = (-4)] dAavinudela

1. -4 (2) 20 3. 20 4. 4

[(-39) - 11] x [(-54) + (-9)] Hanuynudale

1. -168 (2) -300 3. 168 4. 300
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2. Lﬁﬂuﬁ’lmu@ialﬂﬁ‘lﬁazi‘lugﬂ‘nﬁﬁﬁu
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3) 0.097 ... 0.0960 4) 24512 <. 254
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7) -24.9801 ..>.. -24.9802 8) -29.0909 ..=. -29.09090
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3) 101.6006 -101.0606 101.6066 -101.6606
-101.6606...-101.0606....101.6006...101.6066
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Excreise 2.28 .

1. BEANIIRINALINVDINAReNluLAaztasa bl

1) 51.732 + 14.809 2) 83.004 + 29.161
W 51732 339 83.004
14809 20161
86541 112.165
Fotiu 51.732 + 14.809 = 66541 Fytiv 83.004 + 29,161 = 112.165

3) 198.703 + (-21.65) 4) (-216.012) + 37.457
3y 198703 339 216.012
2165 37.457
e ATT0B8 178555
Foti, 198.703 + (-21.65) = 177.053 fou (-216,012) + 37,457 = -178,555
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5) (-169.105) + 43.027
B0 (o 169.109
W_ ............................
SOOI 14 1L V4 < SO
.@.ﬁﬁ%..(i1.59:195)...7%..43.-.9.2]..?...7.12.6.-.9.7.8..

7) 78.302 + (-190.143)

o) (0 R 190143
78802
SOOI B 1 1 - 3 IS
ﬁﬁﬁ%]&@@?.__Jr___(ﬂ_QQ_-.T_‘}_S ).=.-111.841
9) (-299.099) + (-86.10)
2F) (0 299:099
_§§.JQ_+ ...........................
.................................... 389.199 s
§95 (-299.099) + (-86.10) = -385.199

6) (-106.012) + 39.756
351 106.012
39.756
66.256
Fati (-106.012) + 39.756 = -66.256
8) 247.513 + (-247.51)
584 247.513
24751
000.003
§atin 247,513 + (-247.51) = 0.003
10) (-410.638) + (-0.214)
3591 410.638
0214
410.852

ﬁﬁ‘lfu (-410.638).+.(-0.214).=.-410.852

2. waMNIdHINAaLTINaRaNluwaaztana lU%

1) 0.907 - 0.61

3) (-18.564) - 9.03
384 18564

+
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e 2TBOA
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2) 11.246 - 10.09
M 11,246
10.09
1.156
Fat 11,246 - 10,09 = 1,156
4) (-43.501) - 28.39
51 43,501
2839
71.891

ﬁﬁ‘lfu (-43.501).-.28.39 = -71.891
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5) 76.186 - (-91.044) 6) 112.73 - (-121.37)
Sevia ...76186 S8 112.73
e oto#4 12187
167230 23410
o 76,186 - (-91.044) = 167,280 Hoffu 112,73, (-121,37).= 234,10
7) 50.324 - (-2.077) 8) (-64.055) - (-18.91)
Savih ....80324 Savh 64.065
___________________________________ Y A 1891
52401 45.145
dtosin 50324 - (-2.077) = 52.401 o (-64.055) - (-18.91) = -45.145
9) (-125.613) - (-1.94) 10) (-139.402) - (-0.158)
S5 125,613 55¥i 139,402
194 0.158 .
23673 139.244
o (-125.613) - (-1.94) = 123,673 Hofe (-139.402) - (-0.158) = 139,244
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3. mNaﬂmmm‘nﬁﬁﬂu’luu@iazﬁa@ia"lﬂﬁ

1)

2.71 x (-0.58)

4)

6)

558

A9t (-9.3) x 0.006 = -0.0558

9.653 x (-7.8)

3541 9653

X
78

77224

675710

752934

A9t 9.653 x (-7.8) = -75.2934

(-2.0146) x (-3.5)

351 20146

X
35

100730

604380

705110

Gt (-2.0146) x (-3.5) = 7.05110
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7)

(-48.9011) x (-0.27)
3591 489011

56

10)

5307

88450

93757

A9t (-176.9) x (-0.053) = 9.3757

(-33.047) x 7.560
3591 33047

X
756

198282

1652350

23132900

24983532

§9ti (-33.047) x 7.560 = -249.83532

(-3952) + 16, _

5841 16) 395.2

32

75

64

000

G (-39.52) < 1.6 = -24.7




3)

7.3944 + (-2.37)

3.12

(-2.9568) = (-1.76)

1.68

18.6

4)

6)

(-55.3356) + 0.809,

55%11 809) 55335.6

4854

6795

6472

323 6

323 6

0000

61/\1&% (-55.3356) + 0.809 = -68.4

(-12.956) + (-0.82)

53¢ 82) 1295.6

82

475

410

656

656

000

§9ras (-12.956) = (-0.82) = 15.8

(-217.92) + (-9.6)

58v1 96)2179.2

192

259

192

67 2

67 2

000

Fatin, (-217.92) = (-9.6) = 22.7
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[ 6 a 1 v 1 g
5. vuaansrasnaianluwaaziana

1) (2.392 + 1.463) + [(-15.201) - 0.048] = -11.394

2) [(-30.501) - 7.81] - (8.12 + 6.35) = -52.781

3) (5.18 - 19.324) - [(-37.093) + 7.21] = 15,739

4) [(-26.35) - 56.69] + (-4.8) - 17.3

5) [(-6.78) x 13.5] + (-0.3) - 305.1

6) [(-24.908) + (-2.6)] x (-0.73) b -6.9934

7) 8.105 + (3.41 x 1.6) - 13,561

8) (-2.05) x (5.3 - 4.08) - -2.501

9) (-12.9) - (0.76 + 3.2) _ -13.1375

10) (42.35 x 8.6) - [49.063 = (-3.01)] = 380.51

IE&,N';%’@WQU)
1RaY . )
#1A12a9 (a - b) + ¢ Wannua a, b uas ¢ aaa Uil

1) a=-68 b=56 c=0.2 2) a=-374 b=-698 c=08
0 (IO Y =) B Y v ..@zblze
________________ = [(:6.8).-56] 02 . .. = 1(-37.4) - (-69.8)] + 0.8
................ =.(:124) 02 o =324 +08
................................ S o
________________________ 2)124 8)324.0
L L= 320
................................... A e 40
___________________________________ < SRR o ) W 40
................................... U 30 >\, 00
G [(-6.8) - 56]: 02= 62 ot [(-37.4) - (-69.8)] + 08 = 405
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.................................. X =B, X.=.2
7) 19" = 361 8) 21" = 441
.............................. 190 =19 21 = 21
.................................. X =2 X =.2
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gNNIAY Iﬂﬂﬁgmmmtamﬂnﬁﬁqu@iasé’f’ufluﬁ“mmmmz

1) 2° x 16 2 x2x2)x(2x2x2x2) =2
2) 6°x 9° = [(2x3) % (2.x3) % (2 x 3] x[(3x3) %x(3x3) x(3x3)]=2 x3°
3) 3% x (-343) = (3.x3x3) x[7)x (A x (7] =3 x (7
4) 625 x 169 = (5.x5x5x5) x (13x13) =5 x 13°
5) 100 x 64 = [ x5 x (2x5)]x@2x2x2x2x2x2) =5 x2°
6) (-2,187) = (-8).%.(-3). % (-3).x (-3). % (-3) X (-3) x (-3). = (-3)]
7) 162 % 25 _ [(XXXXRXQ)MX (3><E><2><2)] x 2° PPl
8 (R%®%R)
8) 3° % 81 ) [@x&xstxMS) X (3x3x3x3)] _ o7
32 (R xR)
g) 121 %1331 _ (NXN) x (NXNxT) _ g
11% (RN ILKN)
10 5% x 252 _ (Bx5x8) x [(5x5) x (5x5)] _ g
) T e (ﬁx\sx‘s)
11) 343 % 49° _ RxRxX) x [(RxR) x (7x7) x (7x7)] _
) -5 - XXX RxR)
12) 32 x 216 _ (RxRxRx2x2) x [Rx3) x (Rx3) x (Rx3)] PCRUIN
4 HR%R) s (%) (&% R

5. ¥1A1Pa9LaTaNNIasaAa b

I
I
N
I
=
~
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4° - 2% - (27 - 2%

3 -7

6 x4
(625 -512) + 31

...... T

4) Bx4)-(5+2)

10)

=12 - (5+4)

=12-9

16
8
2

3'+ (8-5)

12 - 28
_ 81+ (8-25)

128
_ 81+ (-17)

4
- 64
4

=16

13° - (2497

2X5

_ 169 - (128 +81)

10

_ 169 - 209

10
40

10
= -4
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X° = 2744
X = 14
X = 14
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FUMHR 3 = 2x20 = 40 ¢
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ad o
LAAYITYIN
m"uﬁﬁam’ﬂugﬂﬁmﬁﬂu I0TF FONAUN 2,500 A13NINAT  DEIANITIUN

1) NAUVDIAZTUNANNLIAURZILNAT

2) WINAZTULAUITDUNAUVDIAWDY 1 58U AZIUALLABIATEHZNINLNAT

3) WINAZIUADINITRONIINIANUINIDLNAUULAIH I 1UIU 6 50U azTuazfagld

AIARUINNIRNATILHAT

4) AIMNANABINIANATRS 35 LN aziufaanisnidnliasaainnuinrinls

ad o vd‘ n:i v v Ay v
3591 1) lﬂamaﬂm@]iammmmmaz X bHAT

(%

A cll v k4
NN AU X 9%

Qb
>
DD
™
pad
Fec
2
Il

2500 = XxX

X = 2500
2 2
X = B0
v ¥ da o y
AT NABVDINZITUNANNEIATUAS 50 LHAT fau
dl dl v v Ay v
2) FMASNANTANA UL IUES 50 LNAT
AZTUABINNSLAUIELNGY 1 58U = 4 x 50
= 200
A9 PN IUAUIaUNAUYDIALLEY 1 I8 azlAnlaszezn1g 200 WA aay
3) AZIUABINITAENIINIANUINIAUNAUIIUIU 6 TOU
A2 TUAZADILTAIAVUINTIORNA = 200 x 6 = 1,200
G914 A2 INAZA DI TR DNIINIAVUINNIANG 1,200 LHAT fay
4) aIARUINIIAUNATAS 35 LT
AZIUADILATINIUALAINNAUIN = 35 x 1,200
= 42,000

v
AU A IUADILATYNIIUALAIRIARUIHN 42,000 Un
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NISAMLATNISUISIAVNIAY HiatauTt1ay
Wudruwrmdnuan

1. nisaaaveniiay atavdiidududumduuon

Mruald a, b wnuawula 9 waz m, n, k WNUIIWIUANDIN

+n m\n mxn
)

1. a" xa =a" 3. (@) =a

2. a" xb" = (axb)" 4. @" x b = a™* x p™*
2. N15KIsLavgnNiiay tatavdniautdusruruduuan

ivuald a unudwiule 9 Aldviduaud waz m unudwauwdnuan

a" = L wEeam- L
a a

MruUAlE a, b unuawula 9 1 b # 0 uaz m, n, k LNUIUIMANLIN

am m-n 4: am a m
1. & =a Waa#+0 2.—=(—)
a" * b" b
atu 3 a™ g™
R8¢ : ? = bnxk

v v =
ATUUUN LA AZUUMLAN

Exsreisa 3.2 20

1. Lﬁmmaqmwm%‘hmﬂuu@iazﬁada‘lﬂﬁlugﬂmwnﬁﬁe

1) 2" x 2° =2 = 2"°

2) (-3)° x (-3)" - (37" = .(3)"°
3) x**x x - X = x>

4) (0.4)% x (0.4 = (0427 - (0.4)°
5) (%)31 x (0.25)° x (0.25)"% = (0.25)°" x (0.25)° x (0.25)"° = (0.25)"
6) (-3)"° x 81 x (-3)° = (3% x (3) x.(3)° = (3
7) 256% x 2° x 2'° = (2% x 2% x 2" = 2Y

8) 343 x 7 x 7"® - Px 77" _ 7%
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2. uam'“a%'mwaqmmmﬁ’mm‘luu&iazﬁa@ia‘lﬂﬁlﬁagﬁugﬂLamﬂnﬁﬁé‘{q

1)

11)

[(-1.6) x [(-1.6)7

= (1.6 x (1.8

= (-1.8)"° x (-1.8)"

(_5a2b4)3 x (a5b2)6
_ (_53a2x3 4x3) « (a
_ ((—5)3a6b12) y (asob12)

56, 2X6

b b4

_ (_5)386+30b12+12

- 5)3a36b24

[(1.4)° % 2.3)° x [(1.4)" x (2.3)°]
= [(1.4)>°

)24

5x8

x (2.3)7°% x [(1.4)" x (2.3)%

= (1.4 % (2.3)% x [(1.4)" x (2.3)7]

24 +11 40+6

= (1.4) x (2.3)

= (1.4% x (2.3)*°

10)

12)

125 x 2.5

3x9 8x2

= (2.5 x (2.5)

= (25)7 x (2.5)"°

27+16

- (2.5) - 25"

(1) x % x (+y)°

= I X X x (9L

= xy)’

@?)°’ x (a'b) x (a%*?

_ (a3 2X3

2X2, 4%X2

b>% x (a'p) x (a7°p**?)

@°b%) x (a'b) x (a'p?)

3+4+4

6+1+8
= a X b

11,15
=a b

2a’b%? x (-3a’b’c)"*

2 _7x2, 3x2 4 2x4

= (277> x ((-3)%a7 %"

c)

2 14

- (2%"b% x (3%a°p*°ch

2 4 14+8, 6+20 _4
= 2°x3%a b ¢

2 4 22 26 4
=2 x3abc

7' x9®x 118 x (7®x 11°)

3x6

= (7Y% 9% C 5 1177 « (7°x 119)

= (7% 9% % 11" x (7°x 119

24+8 36 18+9

=7 x 9 x 11

= 725 9% %117
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1)

23

(6]

m—k
@

23-18

|
(6)]

I
(6,

(a5b203) (a2b304)

3,4 5
abc

5+2 2+3 3+4
a b c

3

bc

475
C

(S}

A5

&\)
t.n Nej

abc

7-3,5-4 7-5 4, 2
=a b ¢ =abc

4)

6)

10)

(-0.2)%
(-0.2)"° x (-0.2)°
(0. 2)23

13+ 06
)0

A0,

(-0.2
(02)
(-0.2)"
(02)23 19

- (-0.2)"

HEG]

0.6)° x (0.6)°

(-5a°b%) x (4a’b’

)
)

2+3

(2a%°%) x (10a°b°

_ (-5x4) x (a 9*4b

)

b+b

(2% 10) ga
_ (-20) x

20 x (a°b")
_ (20) x (2°7°

) _-a
20x O™ b



4. uam'“a%'mNamsmaqﬁwmu‘luu@iazﬁ'a@ialﬂﬁ‘lﬁaé‘lugmamﬂnﬁwé’e

1) 6=7)"? 2) (99 + (18%)°
-8 _ Y
_6® o

712 = 1810
12 12
- (2 ()
AN Ke VA \&/
5 11 ) 25 11 1 3
3 (3 (%) 9 (ga)
_ (5 . o5\ o1
_ (5, 32" g
ey @ 9 (2Q)Qaqbq
S -
5/ gqaqbq
5) <EE)22 Lo 6) 7 ( _5a )17
X 3bc®
_ (12 ) - fa-52)"
X - \ 3bo:/17
_(1eyz 1 _ (s 300
(19,1 (o2
- (te2)” - (&)
X 5

\a \
4\16  (op\2 5x\* 2,20
e ) - () 1)
ao a y
B 232 24 _ 2888 _ 540 40 y 1 _ 40
16 b1 6 224 b24 bﬁo 40 g+ v
5 6.2 2.7 8_2
)<9ab> 10) (4xyz>
4
3a’p’ 2x5y32
B 92a5><2be><2 - 42><2 7><2y3><221><2
A Exepex2 5255 2y° 242
- (32)2a10 12 - (22)4X14y622
. 2..12...86. o 2...10...6...8
3a’b 2X'yz
; 3441012 ) 32t B (22)3X4 ) 2844
R 2....12....6. 2 o 6 - 6
3 b a z z
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5. uam'“a%'mNaé‘a'w%mm%i”m’m‘luu@iazﬁa@ia‘lﬂﬁ'lugﬂLawnﬁﬁq

2_ .2
1) (18x5y4z) + ix2yz 2) &y 7).
1 (9xyz)"
11\ . 5-2 4-1_1-1 32x2y2X2z2
= [18x )3 _3xy z
:’ 99Xy z
2 2y4 2
= 22X3y320 = S X y z
(3)'xyz
2.2 4 2
_ 22x3y3 \ Schy zA _ F1ﬁ
33Xy z 33Xz
(-4m3n5)2 10Xy y4z
3) 4 3.3 4) 2_ 3
(m'n%) (y2) 5 xy
_ (-4)2m3X2 %2 _ 10Xy y425
m n y z 57X
i (_22)2m6n10 i 10x2y1+425
120 50X 2432
5“ 10-9 4 2y 5Z 3
1 (-2) 'n _ (-2)'n _2Xyz XZ
e i® 5xy“z2 5
c 3B0Cy)° . oy 6 2a’%)* _ (2ab®
) (7X)2 - 1 4(X2 y)5 ) (3a3b5)2 (a3b2)5
2x2 2 2x5 5 4 5x4, 3x4 8
=36X yx14x y =(2a b )>< (2ab)
77X Xy @a b)) (@ b )
(4X2)X4+10y2+5 24+1a20+1 12+8
7X°*q 4 - szacasb*.cw.c
_ 8X14y7 _ 8X9y B 25a21bZO - _5
755t 7 TR
ga’(b")’ (20x*)°(2xy")°
7) 2 2,2 8) 4 272
(4ab™)(2a"b) (32x'y") (4xy)
i 5352p3%3 i ((5><4)3x2X3) (26X6 3xe)
(2°ab%)(2°a” b)) (3(2“)‘x” ‘E}/ 6‘)6(21‘g<y)
- 2%a°p’ (5" x 2% 2%y
- 2 2.4..2 = 10428t dhoge ]
(23 a2b 3(2 a b5) 3(2 12)X12 1y8
2°a’b
= ZA:RDA = zbq ., (5 2122 gx= Y = 53X3y13
a Xy
323 4 2 3,2 4 6.3
2°xy X'y (xyz')"\ . ((xy)
) (6x)° 4xy° 1) 16x° ) \12y*
X y
( (23)3X3y2><3 \( X4><2yZ \ X2><4yZ><4 Z6><4 X6><3 6x3
= \(% X32)6° qxgs 92/\(20 oXo oy: o/ e ( 8(%4)2:,2)<4>6_3<1(24X3)
2 X Xyz 23
= { Axayn\{ 4 L}lm\ = ( 2/5 8\ ( 13)13\
82X N2Xy "/ V2 x ] \x"z")
29x11y8 X 633, 8, 20,24 33yzoze
= 3e21.nxaey10 = 2><3Ry = 75162678 = 510578
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Math in Real Life

ALIEFEASIUBAEAS I

1)

1) TN BATRUIWANIANAN AL

2) lui ﬂizmﬁazﬁﬁﬁwﬁwmﬁﬂu
g a e o a

TN AN TN UNNIRNAN AL

4) w1 ﬂif:mﬂazﬁEjﬁ’mmﬂﬂd’m%aﬁaﬂﬂdwmawaﬁﬂu

Uszne = 10

wal. =5 10.x5%5=2x5x5x5=2x5 au

WIBNG. = 5

orm lnniaziiinananane 2 x 55 % fay
2) dsginer = 1]

wal. =5 5x5x5=5 au

WIBNG = 5

Ho2g.....=.5

dovi 1y 1 ﬂizmﬁa:ﬁé’"ﬁmﬁy’wm 5° au L
3) szne = 10 )

VAR, =. 5 10.x.5.%.5.%.5.%.5.%.1,000

WIENa. = 5 = 2x5x5 x(2x5)]

fae. =5 = 2x5x5 x2 x5

NasWu_ = 5% 1,000 | = 2" x5 au

Fovin Lt inmsnasinanne 2° x 58 au fay
4).Ju 1. Ysznedddan = 5 au

Tu 1 dsznadiuana = 5 au

Tu 1 Uazneddansnnninwena.. = 5% _ 5% — 100 A%

v 1ni 1 UagtneasaATea0NNIwIENa. 100 0% fay
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nslsusrwrulusudynsaiingrdians

Muwwlugdynssimeinamand fda Suwuiideulugd A x 107

We 1 < A < 10 waz n tHuauIuAN

v v <
ATUUUN TG AZUUULAN

Exarsise 3.3 15

1. daudmwusaluitlugddynsoiinanmans

1) 32,480 2) 704,600
= 3,248 x 10 = 7,046 x 10°
= (3.248 x 10°) x 10 = (7.046 x 10°) x 10°
= 3.248 x 10" = 7.046 x 10°
3) 190,020,000 4) 59,830,000,000
= 19,002 x 10 = 5,983 x 10’

7

(1.9002 x 10% x 10* (5.983 x 10%) x 10

= 1.9002 x 10° = 5983 x 10'°
5) 0.6572 6) 0.043009
- 6,572 x 10 = 43,009 x 10°°
= (6,572 x 10°) x 107 = (4.3009 x 10" x 107
= 6572 x 10" = 4.3009 x 107
7) 0.00000892 8) 7,316.54
= 892 x 107 = 731,654 x 107

8

(8.92 x 10°) x 10" = (731654 x 10°) x 10

- 892 x 10° = 7.31654 x 10°
9) 205,894.003 10) 4,071,682.5609
- 205,894,003 x 10 - 40,716,825,609 x 10~

3

(2.05894003 x 10°%) x 10° = (4.0716825609 x 10'°) x 107

— 205894003 x 10° - 4.0716825609 x 10°

85



avu
LR88

2. Wauawnulugddynsatinaemaaisaldilldagluglamnmbunianadas
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1) 2.6 x 10°

(2.6 x 10) x 10°

26 x 10°

2,600

3) 7.491 x 10°

(7.491 x 10% x 10°

7,491 x 10°

749,100

5) 8.10549 x 10

(8.10549 x 10°) x 10°

810,549 x 10°

81,054,900

7) 6.32 x 107

(6.32 x 10°) x 107

632 x 107

0.000000632

9) 1.7254 x 107

= (1.7254 x 10% x 10”

2

17,254 x 10°?

0.000000017254

2) 4.08 x 10"

(4.08 x 10%) x 10°

408 x 10°

40,800

4) 5304 x 10°

(5.304 x 10°) x 10°

5,304 x 10°

5,304,000

6) 3.7 x 107

- (3.7 x 10) x 107

37 x 10°

0.000037

8) 8.056 x 10

(8.056 x 10°) x 10°

8,056 x 10°

0.00008056

10) 9.10863 x 107

= (9.10863 x 10°) x 107"

910,863 x 107

0.00000000910863




3. Waudwuda lilldaglusUdynsoiinanmans

1) (4 x 31) x 10°

= 4% (3.1 x10") x 10°

- (4 x31) x10"°

= 1.24 x 10°

3) 9,103,000 x 0.5

= (9.103 x 10%) x (5 x 107

(9.103 x 5) x 10°"

45515 % 10°

5) 0.0000689 x 0.000153

= (6.89 x 107) x (1.53 x107

= (6.89 x 1.53) x 107> °*

= 1.05417 x 10°

9.68 x 10°

8x10°
(2:68)

10°)
16°7
= 121.x107°

x.[
Ve /N

= 1.21 x 10°

9
9) 5.418x10

6x10"
_ (5:418) , (10°)

AN e B 10 7/

- 903 x 107 x 10°"

- 903 x10°

2)

4)

6)

8)

10)

(5 x 7,800) x 64,200

5 % (7.8 x 10°) x (6.42 x 10%

- (5 x 7.8 x 6.42) x 10°**

25038 x 10°

0.00247 x 0.39

= (2,47 x 107 x (3.9 x 107

= (2.47 x 3.9) x 107"

- 9633 x 107

49%10"

7% 10°

_(49\ _ (10*
(481

=7 %107 x 10°72

=7 %10

2.475% 10°

5% 10"
(2.475) (108\

=

L B C 1 L

4.95 x 107 % 10%”7

4.95 % 10°

3.77% 10"

13x (10°x 10%°
_ (877), (10°)

A 1. 649
N I RVARSRAE 1o M

=29 %10 x 100"

29 % 10°
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Exarsise 3.4 - 20

ad o o 1 2{'
1. LEMNIBIN Ltazﬂ'ﬂﬂﬂ']ﬂ']ﬂ»lﬂ'ﬂvlﬂ%

a 4
1) szazneaInaNafindivgudnazasnuandsidssanm 2.7 x 107 Duas

[ 12 a (%3 1 {a
s2gen9 1 Uhaayinny 9.461 x 10 AlaLNAT S28ZNINEINANILIINNLALNAT

5282119 1 Dugoyinny 9.461 x 10" Alawuas
229 2.7 x 10" Puaesnd 2.7 x 10" x 9.461 x 10" Alawuns
= 25,5447 x 10'° Alaing
= 255447 x 10"/ Alatung
St SENNeInanIeaLszINm 2.55447 x 107 Alawns Ay

2) adunsimiadu 1.23 x 107 wihzaslan Tanfinaa 5.9724 x 10> Alansw

. & dla [
Gliﬂauﬂiﬂﬂ’éaﬂﬂk‘mi&l

aeTunIHNIau 1.23 x 107 wihaaelan
landaaa 59724 x 10° Alansu
adunidana 1.23 x 107 x 5.9724 x 10°*  Alan3u
= 7.346052 x 10° Alan3u
vt AeTUNSAnIn 7.346052 x 102 Alaniw aay

3) WAN1TATIAREAVRIDTTNUIN HUSHandaRanuae 5.8 a1uTaanalion
a a a =3 = I 1 a =3 =S
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